



贴近实际 贴近生活 贴近群众

## 感受文化魅力 共享“我们的节日”

本报记者 赵青 实习记者 李林晅

春节之喜庆、清明之缅怀、端午之追忆、中秋之团圆……中国传统节日是中华民族悠久历史文化的重要组成部分，是一份宝贵的精神财富。近年来，我国各地积极开展“我们的节日”主题活动，传承和弘扬中国传统节日里蕴藏的丰富内涵，让“我们的节日”更富人文情怀，打造了中国人共有的精神家园。

## 主题活动丰富多彩

“我爱我的祖国，祝您越来越好！”6月5日晚，由四川省成都市龙泉驿区委宣传部（文明办）、区总工会等部门主办的龙泉驿区“过端午、迎国庆、迎大运”市民文化主题实践，在万达广场拉开序幕。龙泉驿区实验小学二年级学生阳梓芊在活动的签名墙上，认真写下了对祖国的祝福，妈妈廖丽萍站在她身后开心地编着五色线。

端午祭祀、汉服走秀、编五色线、包粽子……一个个充满端午节传统文化气息的群众性互动活动，让现场充满了欢声笑语。“我们按照古礼举行了祭祀仪式，让市民充分感受到华夏文明和传统文化的源远流长。”活动主办方有关负责人告诉记者，“活动还将世界大学生运动会部分项目变成趣味项目，让市民在运动中提前体验大运会之乐。”

作为中国首个人选世界非物质文化遗产名录的节日，端午节承载了人们对美好生活的向往。今年端午节期间，我国各地广泛

开展主题宣传活动，引导人们增强爱国情感、提高科学意识。湖南省衡阳市在石鼓广场依照“清明上河图”布置了一条传统民俗风情街；浙江省桐乡市开设了“端午学堂”，身着汉服的小娃娃们端坐在位子上，认真听老先生讲端午习俗和中国传统文化知识；河北省唐山市举行了“粽香端午 家国情怀”经典诵读暨道德模范和身边好人现场交流活动……

其实，如此丰富多彩的主题活动并不仅仅在端午节期间举行。近年来，我国深入开展形式多样的群众性节日活动，创造了很多好做法、好经验。春节、元宵节期间，突出辞旧迎新、团圆平安、尊老爱幼主题；清明节期间，突出纪念先人、缅怀先烈主题；中秋节期间，突出团结、团圆、丰收主题；七夕节、重阳节期间，突出爱情忠贞、家庭幸福、敬老孝亲主题……一场场贴近实际、贴近生活、贴近群众的“我们的节日”主题活动，让市民尽享文化大餐。

## 深入挖掘节日内涵

组织开展“我们的节日”主题活动，是新形势下群众性精神文明创建一项极其重要的工作内容。2004年，中宣部、中央文明办就运用重要传统节日弘扬民族文化优秀传统进行专题调研；2005年，中宣部、中央文明办、教育部、民政部、文化部联合下发《关于运用传统节日弘扬民族文化的优秀传统的意见》，对工作进行部署；2010年，中宣部、中央文明办等部门联合下发《关于深化“我们的节日”主题活动的方案》；2017年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》……

十余年来，我国各地以“我们的节日”为主题，围绕传统节日内涵，深入挖掘历史文化资源，精心组织开展了一系列极具特色的节日活动，让传统节日所蕴藏的传统文化不再只是绵延几千年的文字描述，而是变得有趣生动且深入人心。

北京去年举办了900多项重阳节主题活动、466项群众文化活动，



小学生阳梓芊在端午节主题活动签名墙上写下对祖国的祝福

## 大力弘扬文明新风

“小小餐桌培养人，文明礼仪有传承……开席长者先动筷，晚辈尊老最应该，夹菜提倡用公筷，卫生讲究不能坏……”端午节期间，江苏省扬州市委宣传部、市文明办等部门联合主办丰富多彩的系列活动，倡导“长者先动筷、夹菜用公筷”的文明用餐礼仪，用一双小小的“公筷”撬起扬州文明新风尚。扬州市13所学校的师生们围绕“公筷”，用舞台剧、音乐情景剧、相声等多种形式，将文明用餐新风尚内化于心。

节日的到来总是让人心情愉

快，但令人遗憾的是，一些不文明行为也会出现在节日期间。自驾出游侵占应急车道、春节随意燃放烟花爆竹、铺张浪费大摆宴席……这些不和谐因素，给欢乐喜庆的节日氛围添了“堵”。近年来，我国各地以中华民族传统节日为重要节点，或是举办丰富多彩的特色活动，或是向市民发出倡议，让“我们的节日”劲吹文明新风。

2018年七夕节当天，甘肃兰州、庆阳等地的新人们举行了节俭文明的集体婚礼，他们用行动倡导了杜绝奢华办婚的新婚俗观，弘扬了



市民在活动中包粽子

婚事新办、俭办、廉办的文明新风。据悉，自2017年以来，庆阳市已先后12次组织308对新婚青年举办节俭文明集体婚礼。

在今年春节前夕，河北省秦皇岛市文明办向广大市民发出倡议：传承家风，过一个文化年；文明用餐，过一个节俭年；文明出行，过一个平安年；移风易俗，过一个环保年。

今年清明节期间，四川南充开展“绿色清明网上祭祀”活动，鼓励绿色祭祀，采用植树、献花、诵读家规等方式，重温先辈美德，传承家国情怀；呼吁环保祭祀，摈弃焚烧纸钱、冥物等祭奠方式，让清明节变得更“清明”。

随着文明新风的不断渗入，“我们的节日”愈发具有活力。丰富多彩的主题活动、文明和谐的节日理念、欢乐喜庆的节日氛围，正在引导人们深入了解传统节日的文化内涵，更好地传承和发扬中国优秀传统文化。



市民领取五色线

## 本期导读

## 非遗 从“活起来”到“火起来”

6月8日是我国“文化和自然遗产日”。穿越浩瀚历史长河，中华大地上，留存至今的各级非物质文化遗产数量可观。如何让这些非物质文化遗产得以传承并发扬光大？保护非物质文化遗产，既要融入传统特色，又要融合时代需求。对此，我国将非遗与市场结合，并在市场化过程中，实现了非遗传承的“不走样”。  
**(A4版)**

## 建好小厕所 服务大民生

干净整洁的如厕环境、充满艺术和文化气息的多肉植物墙、可变式厕位、采取生物处理技术净化污水……这些都是云南省澄江县在推进“厕所革命”中所打造出的城市公厕、农村公厕及旅游景区厕所的“新”样子。  
**(B2版)**

## 全国“最美志愿服务社区”是怎样炼成的

有困难想解决，有心愿想实现？对于江苏省海安市高新区星海社区的居民来说，不少需求在家门口就能满足。今年，星海社区领到了沉甸甸的荣誉——全国“最美志愿服务社区”奖牌。“全国最美”的金字招牌是怎样炼成的？近日，笔者来到星海社区，一探究竟。  
**(B3版)**

## 中央宣传部、教育部、共青团中央部署在全国中小学开展“我爱祖国，同唱国歌”活动

新华社北京6月6日电 为隆重庆祝中华人民共和国成立70周年，中央宣传部、教育部、共青团中央近日印发通知，部署在全国中小学组织开展“我爱祖国，同唱国歌”活动。

通知指出，“我爱祖国，同唱国歌”活动是庆祝新中国成立70

周年“我和我的祖国”群众性主题宣传教育活动的重要组成部分，通过组织同唱国歌和爱国歌曲，在各地中小学唱响爱党爱国爱社会主义的时代主旋律，营造礼赞新中国、奋进新时代的浓厚氛围，引导激励广大青少年做担当民族复兴大任的时代新人，做德智体

美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

通知指出，活动从5月底开始

至10月底结束，包括组织学唱国歌、校园歌唱比赛、创作同唱国歌和爱国歌曲视频作品、优秀作品评

展展播等环节。各地中小学要组织学生成

生学好唱好国歌，推动升国旗、教

育工作部门和共青团组织要加强领

唱国歌规范化仪式化。活动将在央

视网设立专门网页，开展优秀视频

作品网络评选，评选出的优秀作品

将在中央和地方电台电视台以及

各类网络平台、社会媒介展示

播放。

通知强调，各地党委宣传部、教

育工作部门和共青团组织要加强领

导，动员各方面积极参与、精心设

计、周密安排，确保活动有序开展、

掀起热潮；要突出思想内涵，体现仪

式感庄重感，引导青少年学生在广

泛参与、亲身体验中厚植爱国主义

情怀；要通过举办活动，营造共庆祖

国华诞、共享伟大荣光、共铸复兴伟

业的浓厚氛围。

核心价值观百场讲坛走进河南济源  
宣讲共产党人的初心和使命